

«Снимите деньги с вклада и отдайте наличные в Фонд инвестиций, чтобы получить супердоход»

Дмитрий, Москва

Звонит мне бабушка, голос дрожит, просит, чтобы я приехал в отделение банка, где она сейчас сидит, и помог ей. Мол, хочет закрыть вклад и снять все деньги, но почему вдруг, я так и не понял. Сбивается, чуть не плачет. Я почувствовал неладное и приехал.

Начинаю разбираться. Сотрудница банка рассказала, что моя бабуля пришла в компании каких-то двух мужчин и потребовала выдать ей 700 000 рублей со вклада наличными. Это все ее деньги, она их копила всю жизнь. Менеджер стала ей объяснять, что при досрочном закрытии вклада все начисленные проценты сгорят — а в ее случае это почти 56 000.

Бабуля моя немного туговата на ухо и никак не могла понять, что ей говорят. Поэтому постоянно переспрашивала у своих провожатых — и они как-то насторожили сотрудницу. Она спросила, родственники ли это, а бабушка сказала, что это представители некоего Фонда инвестиций. Тогда менеджер и убедила бабулю позвонить мне. И очень вовремя! Правда, когда я приехал, этих таинственных незнакомцев уже и след простыл. Кое-как уговорил бабушку поехать домой и спокойно все обсудить.

Спрашиваю: а кто это был-то, ба? Оказывается, ей утром позвонили из какой-то международной организации и сообщили, что у них сейчас для пенсионеров эксклюзивное предложение: если забрать со вклада деньги и переложить в их инвестиционный фонд, то якобы можно получать внушительную прибыль. На вклад ей капает 4%, а инвестиции принесут аж 20% в год и выше!

Бабуля на радостях им сообщила, что у нее на вкладе лежит 700 000, и эти прохиндеи тут же ее обрадовали, что она получит 140 000 рублей годового дохода сверху. Бабушка уже раз мечталась, как осчастливит родных на эти деньги.

«Инвесторы» вызвались ее сопроводить в банк и сказали, что нужно будет получить всю сумму наличными, а затем они вместе с ней

поедут в офис организации и там оформят инвестиционный взнос. Мол, так безопаснее, и к тому же они ей все подскажут и везде помогут. Но, благодаря глуховатости моей бабушки и бдительности банковских работников, их план сорвался.

Мошенники сбежали, телефоны их не отвечают, а бабушка с перепугу не может даже вспомнить, как они выглядели. Представить страшно, что было бы, если бы бабушка все же сняла деньги.

Бабуль, спрашиваю, ты хоть представляешь, в какой лес они могли тебя завезти? Где бы мы тебя искали? Она плачет: хотела ведь как лучше. Собиралась эти 140 000 мне на новую машину дать. Не нужны мне, говорю, такие «подарки». В следующий раз лучше посоветуйся со мной, прежде чем деньгами разбрасываться. Радует, что бабуля не успела наворотить дел.

Совет эксперта по противодействию мошенничеству:

Пожилые люди — излюбленная мишень для мошенников. Аферисты пользуются тем, что пенсионеры обычно не разбираются в инвестициях, но при этом нередко имеют какие-то накопления — эти деньги и становятся целью злоумышленников.

Некоторым пенсионерам одиноко, они жаждут общения и поэтому охотно вступают в разговоры с незнакомцами. При этом многим людям трудно противостоять напору мошенников, которые умело используют методы социальной инженерии. Они играют на эмоциях, давят, торопят — и человек, как загипнотизированный, поддается на их уговоры.

Чаще всего люди старой закалки опасаются новых технологий, не пользуются интернетом. Поэтому преступники уговаривают их на сомнительные сделки, предлагая оформить все лично. При этом обещают везде сопровождать человека и всячески ему помогать. Эта «забота» тоже подкупает пожилых.

Бабушка Дмитрия чуть не угодила в ловушку преступников. Возможно, они просто отняли бы у нее деньги на выходе из банка. Но не исключено, что действовали бы хитрее — продолжили изображать «международный фонд», привезли ее в свой офис и предложили подписать договор «об инвестициях».

Рассказами о «сверхприбыльных вложениях» людей часто увлекают в свои сети и масштабные финансовые пирамиды, и фирмы-однодневки, которые просто быстро собирают деньги с доверчивых вкладчиков и исчезают. Потерянные в таких нелегальных организациях сбережения государство не компенсирует. Пострадавшим остается только обращаться в полицию.

Основной способ защитить свои финансы — научиться сразу же распознавать обман. В этом помогут следующие признаки:

- На вас выходят сами. Мошенники инициируют контакт с жертвой: звонят, присылают письма, навязывают какие-либо услуги, уговаривают куда-то вложить деньги.
- Обещают сверхдоход. Инвестиции — это всегда риск, гарантируют прибыль только шарлатаны.
- Скрывают информацию о себе. У нелегалов нет лицензии Банка России. Они не раскрывают схему получения прибыли, юридическую информацию, свои финансовые показатели.
- Подробнее о том, по каким характеристикам можно разоблачить злоумышленников, читайте в тексте «Как быстро распознать мошенника».
- Важно также предупредить своих родных, особенно пожилых, о том, что нельзя соглашаться ни на какие финансовые предложения, не обсудив их с близкими. В денежных вопросах нельзя торопиться, всегда нужно брать время на размышления.

Родственникам в возрасте также можно рекомендовать онлайн-занятия по финансовой грамотности, которые проводятся специально для людей старшего поколения. На этих мероприятиях участникам рассказывают и о том, как защищаться от мошенников. Главное — удостовериться, что семинары организованы известными компаниями, а не очередными аферистами.